



■古代禮儀舞表演 王崢攝

■國學教育成果展 王崢攝

■拜師儀式 王崢攝



香港文匯報訊(記者 袁倩敏 北京報導) 9月28日,孔子誕辰日,北京孔廟鐘鼓齊鳴,伴着樂奏「咸和之曲」、「寧和之典」、「安和之典」、「景和之典」,祭孔儀式的「三獻禮」、「四拜禮」、「八佾舞」隨典而動,來賓無不敬然肅立,現場蔚為壯觀。這正是在北京孔廟大成殿前舉行的「祭孔大典」,隨着肅穆的樂聲,作為北京在國學領域舉辦的唯一大型活動,「第三屆北京孔廟國子監國學文化節」緩緩落下帷幕。

## 國學築橋樑 美德傳千秋

# 第二屆北京孔廟國子監國學文化節落幕

據悉,是次活動由北京市文物局和東城區人民政府聯合主辦,通過舉辦「樹·國學品牌」、「秉·國學傳承」、「興·國學經濟」、「感·國學體驗」四大板塊的十二項活動,孔廟和國子監博物館所在的北京安定門地區擔當起了「立足中國北京,連接全國與世界,充分與全球孔廟、文廟、孔子學院和儒學文化交流傳播機構等呼應配合,向世人展示博大精深中國傳統文化」的重要任務。

### 國學聖地德化天下 舉辦特色文化活動

在為期共20天的第三屆北京孔廟國子監國學文化節中,除了推出國學教育成果展示、明清進士書畫展、楠木古典傢俱精品藝術展、孔廟國子監御製匾額精品展、國學文化體驗遊等活動外,作為特色文化活動之一的國子監儒商文化論壇於9月20日在國子監彝禮堂舉辦。

是次論壇以「國學文化與現代經濟」為主題,近兩百位儒商文化愛好者圍繞「儒學、儒商精神的科學內涵」、「時代轉換和當代價值」、「現代儒商在構建和諧社會與和諧世界中的責任和使命」等主題展開了多角度

的深入探討。論壇上,北京師範大學哲學系教授周桂鈞在題為《儒家財富觀》演講中,通過引用《論語》、《孟子》等儒家典籍中關於「富」的論點,闡述出獨特的「財富觀」;來自擁有343年歷史的中醫藥老字號品牌同仁堂的陸建國則指出,同仁堂至今仍充滿生機與活力的原動力,正是以「仁愛」為核心的儒商文化為基理所形成的獨特的企業文化。

此外,第三屆孔廟國子監國學文化節首次將道德講堂「搬」到國子監彝禮堂,邀請北京市道德模範孫茂芳、感動東城公德人物莊則平與市民交流,為市民授課。「尊老孝老是中華民族的傳統美德,作為新一代青年人,我們更應用實際行動弘揚尊老美德,傳播孝道文化。」市民霍錦茹在參與道德講堂活動後如是說。

### 緬懷先聖頌揚傳統 打造國學文化品牌

眾所周知,北京孔廟和國子監始建於元代,分別是元明清時期的祭孔場所和最高學府,新中國成立後,又分別歸首都博物館和首都圖書館使用。2004年,隨着首都

圖書館和首都博物館的陸續遷出,北京市政府投巨資修繕北京孔廟和國子監古建築群,把長期分別管理的「左廟(孔廟)右學(國子監)」合併為「孔廟和國子監博物館」,成為了古都北京一道亮麗的歷史人文景觀。「孔廟和國子監博物館」所在的國子監街以文化而立,借助2009年入選「中國歷史文化名街」的契機,安定門街道辦事處在北京市委市政府和東城區委區政府的指導下,相繼舉辦了各種主題文化活動,除了北京孔廟國子監國學文化節外,還有文化遺產日文物鑒定、文化創意博覽會論壇、紀念孔子誕辰2560年暨孔子浮雕像落成典禮、哈輝雅樂文藝演出、大成禮樂文藝演出、大陸和台灣千餘名學生共同祭拜孔子活動等,讓大眾更多的接觸傳統文化,誠信愛國、明德愛人,逐步形成了國學文化新亮點、新品牌。

隨着國學文化吸引力日益濃郁,社會各界參與國子監文化活動的積極性也在不斷提高,吸引了海內外數以萬計的遊人的關注,其中,與北京大學共同創辦的國子監大講堂面向社區居民開展國學知識講座七十餘期,聽眾已近六千人次。保加利亞前副總理兼外交部長伊

洛·卡爾芬曾在參觀後題詞:「對孔廟保存如此完好的文化和智慧表示敬意!」而漢服和太極茶道等文藝表演節目的赴台演出也為促進兩岸文化交流做出了貢獻。通過越來越多的外國賓客、專家學者與普通民眾互動參與到這類具有特色的國學文化活動中,不但增強了孔廟和國子監博物館的社會服務功能,更為重要的是打造了首都文化中心區的國學文化品牌,讓世界進一步認知和感受到了中華優秀傳統文化和北京歷史文化名城的獨特魅力。



■國子監 張傳東攝

責任編輯:袁偉榮

## 紫荊廣場

# 福建社聯國慶晚宴撐港發展

## 林樹哲籲鄉親發聲 譴責激進制止內耗



■聯會向梁振英頒贈感謝狀。左起:陳金烈、施子清、楊孫西、梁振英、林樹哲、李群華、林廣兆。 香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 解玲)與香港風雨同行15載的香港福建社團聯會,昨晚假灣仔香港會議展覽中心新翼3樓大會堂,隆重舉行「慶祝中華人民共和國成立63周年暨聯會成立15周年聯歡晚宴」。聯會第八屆主席林樹哲在致辭時強調,為捍衛國家的核心價值、香港的穩定繁榮,亦為了族群的切身利益,閩籍鄉親將旗幟鮮明地站出來,發出正義之聲,譴責激進的極端行為,制止一切無謂的內耗,香港市民應團結一致,支持行政長官和特區政府,推動香港經濟的發展,致力打造一個健康理性、包容多元、共同幸福的和諧家園。



■林樹哲在宴會上致辭。 香港文匯報記者黃偉邦攝

### 梁振英王志民李元明赴宴

當晚,會場回歸大廳冠蓋雲集、高朋滿座,特區政府行政長官梁振英,中聯辦副主任王志民,外交部駐港副特派員李元明,福建省委戰戰部副部長莊奕賢,特區民政事務局副局長許曉暉等獲邀出席主禮。特區政府高層官員、行政會議成員、立法會議員、友好社團領袖、閩籍鄉親及社會各界人士近2,000人到場共賀祖國華誕及中秋佳節。

林樹哲在慶典上致辭表示,聯會成立於香港回歸祖國前夕,15年來,在黃光漢、李群華、林廣兆歷屆主席的共同努力下,奠定了良好基礎。聯會依靠208個團體,緊緊團結百萬閩籍

鄉親,以「大包容、大團結、大發展」的理念為祖國、香港和家鄉的建設與繁榮穩定作出了應有的貢獻。「我們的愛國心,愛港情,我們的奮力打拚,我們的團結敢戰,獲得了鄉親們與香港各界人士的廣泛認同,我們已經成為香港社會最具代表性的愛國愛港力量之一。」

### 堅信港人齊心定走向共贏

林樹哲又代表第八屆董事會同仁感謝社會各界人士的大力支持和百萬鄉親的積極參與。他稱,香港正處在一個「求變革、求發展」的重要時刻,聯會和閩籍鄉親堅決支持梁振英行政長官提出的「行之正道、穩中求變」的施政綱領。他堅信,只要大家齊心,必能走向共贏。

### 莊奕賢為聯會成就感驕傲

莊奕賢則帶來福建家鄉領導和人民對廣大旅港鄉親的問候和節日祝願。他致辭時表示,旅港百萬鄉親素有愛國愛港愛鄉之傳統,有海納百川之胸懷,樂善好施之美德,敢拚會贏的品質,長期以來心懷祖國,貢獻桑梓;聯會在香港順利回歸,轉型升級中,地位和作用不斷提升,並在重要時刻發揮不可替代的作用,發揮越來越大的影響力,家鄉領導和3,600萬福建人民為聯會的成就「引以為榮、倍感驕傲」。

聯會欣獲首屆梁振英答應出任該會首席榮譽贊助人,當晚儀式上由林樹哲等代表聯會向梁振英特首頒贈了感謝狀。而聯會為了廣泛聯繫

分布于港九新界各地的閩籍鄉親而成立了6大分會,全部完成註冊與登記手續,儀式上,主禮嘉賓和全場鄉親亦見證了6大分會負責人的授牌儀式,場面隆重熱烈。

### 吳良好祝祖國富強港繁榮

祝儀儀式上,副主席吳良好帶領全場舉杯共同祝祖國富強昌盛,香港政通人和、繁榮穩定,聯會蒸蒸日上,來賓身體健康、闔家歡樂。

出席的聯會首長還包括:榮譽顧問黃保欣,榮譽主席李群華、林廣兆,永遠名譽會長楊孫西、洪祖杭、施子清、林銘森、陳金烈,副主席黃玉山等。



■福建聯會設宴慶祝國慶暨聯會成立15周年。賓主共同舉杯祝祖國富強和香港繁榮。 黃偉邦攝

## 居穗港長者盼領生果金



■新家園社工探望70歲的港籍老人李伯。 香港文匯報記者顧一丹攝

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報導) 28日,記者隨香港新家園社會服務中心的社工走訪在廣州獨居的港籍老人。內地物價的上漲,使得他們在內地的養老生活大多生活拮据。其中有些沒有子女贍養,有些則與子女聯絡不頻密。

### 新家園社工中秋送暖

香港新家園社會服務中心的社工一周以來聯繫走訪了數十位生活在廣州的獨居港籍老人,為他們送上月餅,在中秋節之前給他們送去一點點問候。記者28日隨他們探訪了幾位港籍老人,他們均盼望生果金的「離港限制」可以再放寬。

70歲的李伯在1967年偷渡來港,在香港工作多年,前幾年回到廣州養老。講起回到廣

州的原因,他表示內地物價相對於香港來說低得多,而自己在香港並沒有樓,回來住祖屋可以省下租金。李伯的祖屋已經較為破敗,年久失修。他有多名子女在香港,但並沒有回香港與子女同住的打算。

### 回內地失福利感兩難

李伯沒有內地與香港的養老金,因此生活都靠自己積蓄,而往來香港也往往是一日來回,較少在香港住。因此,由於「離港限制」,他亦無法領到生果金。他說,自

己也在申請公屋,如果申請到,則有可能回香港住。

另一位家住白雲區的劉婆婆自1993年開始回內地養老,現與兒子一家人同住。劉婆婆雖有心臟病與高血壓,但行走還算自如。交談中,劉婆婆對於港人不能在內地享受香港福利有較大反應。她表示,自己年輕時對香港社會都有過貢獻,返內地養老後,兩地的福利都不能享受,令其處於兩難境地。她希望香港政府能注意到在內地養老的香港長者,並給予他們關懷。